

# 我国正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》

新华社 高敬 陈凯姿

生态环境部部长黄润秋22日表示,我国更新发布了《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030年)》,正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》,支持国家战略与行动计划落地落实。

5月22日是国际生物多样性日,今年主题为“生物多样性 你我共参与”(“Be Part of the Plan”)。2024年国际生物多样性日宣传活动,当天在海南省五指山市举办。

“作为生物多样性大国和最早签署、批准《生物多样性公约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护。”黄润秋在活动中说。

他介绍,我国不断健全法规制度体系,大力提高生物多样性保护能力和水平。推进生态环境法典编纂,形成“1+4+N”生态环境法律制度体系。创新实施生态保护红线制度,有效保护超过30%的陆域国土面积。推动建立以国家公园为主体的自然保护地体系。持续加强生物多样性调查、监测和评估,组织开展生态系统资源调查、物种资源调查和各类资源普查。

近年来,我国持续推进生态系统保护修复,实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,扎实开展国土绿化行动,推进长江十年禁渔,推进典型海洋生态系统保护修复。数据显示,我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护。

此外,我国积极深化国际合作,为全球生物多样性治理贡献中国力量。我国作为《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席国,引领达成历史性的“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,并联合多个缔约方以及国际组织共同发起“昆蒙框架”实施倡议。

作为COP15主席,黄润秋呼吁,各缔约方对标“昆蒙框架”,加快推进生物多样性主流化进程,更新国家生物多样性战略与行动计划,积极调动各方资源加强生物多样性保护。各方要落实承诺,大幅提升对发展中国家资金、技术能力建设的支持力度,推动全面平衡有效执行“昆蒙框架”。

## 检察机关依法对孙志刚涉嫌受贿案提起公诉

新华社 刘硕

记者22日从最高人民检察院获悉,第十三届全国人民代表大会财政经济委员会原副主任委员、贵州省原书记孙志刚涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由天津市人民检察院第二分院审查起诉。近

日,天津市人民检察院第二分院已向天津市第二中级人民法院提起公诉。检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人孙志刚享有的诉讼权利,并讯问了被告人孙志刚,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长,安徽省委常委、副省长,国家发展和改革

委员会党组成员、副主任,贵州省委副书记、省长,贵州省委书记,贵州省人大常委会主任,第十三届全国人民代表大会财政经济委员会副主任委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

欧洲三国同日宣布承认巴勒斯坦国

央视 新华社

当地时间5月22日,挪威、爱尔兰、西班牙三国宣布承认巴勒斯坦国。

挪威首相斯特勒和外交大臣艾德当天在新闻发布会上宣布,挪威将承认巴勒斯坦国。斯特勒表示,该认可将于5月28日生效。

西班牙首相桑切斯当天在众议院宣布,西班牙将于5月28日承认巴勒斯坦国。

22日,爱尔兰总理西蒙·哈里斯也表示,爱尔兰将正式承认巴勒斯坦国。

本月10日,第十次联合国大会紧急特别会议以143票赞成、9票反对、25票弃权的表决结果通过决议,认定巴勒斯坦国符合联合国宪章规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。

以色列外交部长卡茨22日发表声明,宣布召回以驻挪威和爱尔兰大使。

普京称俄愿协助调查莱希所乘直升机失事原因

新华社 王逸君

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京21日说,如果伊朗方面需要,俄方愿向伊方提供专业协助,以查明伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希所乘直升机坠毁原因。

伊朗政府20日确认,莱希与外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等人所乘直升机19日在伊朗西北部山区坠毁,乘员全部遇难。

俄罗斯卫星通讯社21日报道,普京当天与俄国家杜马(议会下院)主席维亚切斯拉夫·沃洛金会晤时说,如果伊方需要,俄方将尽一切努力提供专业支持和协助,“查明空难的真正原因”。

沃洛金将代表俄罗斯出席莱希葬礼。普京敦促他向伊方领导层转达,俄方“将尽一切努力确保”俄伊关系继续按照当前方式发展。

伊朗官方尚未就坠机原因作出推断,也未指向人为破坏因素。

据媒体报道,失事直升机为美制贝尔-212型直升机。伊朗在1979年伊斯兰革命前是这一型号直升机的主要买家,但美方数十年来的制裁使伊方难以获得直升机维修保养所需部件。

荷兰去年查处制毒实验室数量创纪录

新华社 杨舒怡

荷兰警方21日说,去年共查处151处制造海洛因、可卡因等合成毒品的实验室,刷新该国最高纪录。

德新社援引荷兰缉毒警察负责人威廉·韦尔德斯的话报道,警方去年查处制毒实验室的数量较上一年增加44%。之所以数量激增,部分原因可能在于全球毒品问题越发严峻,从荷兰走私到其他国家和地区的合成毒品有所增加。

另外,荷兰民众对毒品提高警惕,积极举报可疑线索,也有助于警方发现制毒实验室。这种实验室容易发生爆炸及火灾,往往给周边居民区带来威胁。制毒过程中产生的化学废料常被毒品集团成员运到偏僻地带偷偷丢弃,或者随意排放到下水道及河流中,污染环境。

荷兰警方去年共发现191处制毒过程中产生的化学废料丢弃地点,比2022年增加23%。

相比之下,荷兰警方发现的大麻种植园数量从2022年的1604处减少至2023年的1230处。据推测,这是由于该国境内的毒品集团倾向于从国外走私大麻。

## 谢留卿等艺术品“套路卖”特大诈骗案二审宣判 44人获刑

新华社 贾稀荃 潘峰

22日,安徽省芜湖市中级人民法院对谢留卿等63人组织、实施的艺术品“套路卖”诈骗案二审公开宣判,44名被告人分别被判处十五年至六个月不等的有期徒刑或拘役,并处罚金。

芜湖市中级人民法院二审审理查明,2012年以来,以谢留卿为首的犯罪集团冒用他人名义在郑州、北京设立公司,采取虚构产品作者、虚构作者授权、虚构作者头衔和成就、冒充拍卖行、冒充同行、承诺回购等欺骗手段向客户推销产品,骗取安徽、黑龙江、四川等近20个省(自治区、直辖市)的被害人钱

款共计1670余万元。

芜湖市中级人民法院二审认为,谢留卿等人以非法占有为目的,组织、实施多起诈骗活动,其行为已构成诈骗罪。该案参与人数众多、主要成员稳定、组织严密、分工明确,形成以谢留卿为首要分子,刘艳芳、张红芳为主犯,其他参加者为一般成员的犯罪集团。该犯罪集团以中老年人为目标群体,向不特定社会公众实施诈骗,反复诱骗被害人购买涉案产品,或者向同一被害人多次推销,甚至明知被害人家庭境况差需要借贷,仍持续对其实施诈骗,以致多名被害人债台高筑、卖房还债,生活陷入困境。

法院根据查明的事实及证据,综合考虑各被告人犯罪事实、性质、情节及认罪悔罪表现,依法作出二审判决:对被告人谢留卿以诈骗罪判处有期徒刑十五年,并处罚金一千五百万元;对刘艳芳等43名被告人以诈骗罪分别判处有期徒刑十二年至拘役六个月不等的刑罚,并处罚金;对陈丹等11名犯罪情节轻微的被告人免予刑事处罚;对王梦阁等8名情节显著轻微危害不大的被告人宣告无罪。

此前,芜湖市繁昌区人民法院一审判决后,公诉机关提出抗诉,谢留卿等21名被判处有罪的被告人提出上诉。



江豚逐浪

5月21日,长江江豚在湖北省宜昌市葛洲坝下游水域逐浪嬉戏。

近日,长江宜昌葛洲坝下游附近出现成群的长江江豚。有着“微笑天使”之称的长江江豚,是长江水生生物保护的旗舰物种。近年来,当地实施系统性生态修复,长江江豚数量稳中有升。

新华社 肖艺九 摄